

匠心筑梦 技创未来

——杨浦高技能人才风采展示

编者按:高技能人才是人才队伍的重要组成部分。近年来,区委、区政府高度重视高技能人才队伍建设,积极发挥政府在高技能人才培养工作中的主导和顶层设计作用,围绕区域经济社会发展,大力整合区域资源,不断加强职业培训体系建设,在上海市委、市政府发布《技能提升计划(2018-2021年)》文件指导下,本区形成了三年行动计划杨浦方案,明确了技能人才队伍建设的新站位、新要求、新任务、新举措。

截至目前,杨浦有5人分别获得第42届、43届、44届世界技能大赛金牌、银牌、铜牌和优胜奖,首次取得金牌零的突破。5人荣获“全国技术能手”,11人荣获“上海市杰出技术能手”和“上海市技术能手”,27人荣获“杨浦区拔尖人才”称号,52人获得市、区“首席技师工作室资助”,4个团队获得市“技能大师工作室工作室资助”。

当前杨浦正以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,围绕上海建设“五个中心”,打响“四大品牌”以及杨浦“三区一基地”建设的目标要求,实施创新驱动发展战略和人才优先发展战略。杨浦区人社局正以积极备战第46届世界技能大赛为契机,大力弘扬工匠精神,充分发挥政府引导作用,激励更多劳动者走技能就业、技能成才、技能致富之路。

上海市技能大师工作室



卢艳,上海中原护理院养老护理技师。荣获“2013年上海市技术能手”“2016年上海市首席技师”“2016年杨浦区首席技师”“2012年杨浦区第八批拔尖人才”“2017年全国五一巾帼标兵”等称号,2017年成立上海市技能大师工作室。

卢艳将工作室作为培育人才、磨炼团队的平台,始终坚持“以老人为中心,以质量为核心”的服务理念。编写《护理技能实训教材》,并首创“五步工作法”“老年人康复被褥操”,创立了自己的护理品牌,打造了一支职业道德好、业务技术精、执行力强的创新工作团队。她所在的护理部每年质量考评均获得优异成绩,2016年被上海市社会医疗机构评为“优秀科室”,2017年被上海市老年护理质控中心评为“示范病区”,2013年被评为上海市“三八”红旗集体称号。

不仅如此,卢艳还利用业余时间攻读法国里昂医药护理专业管理硕士学位,撰写的《1例脂质沉积性肌病的护理》论文发表在《解放军护理杂志》,多篇论文在全国老年心理关爱研讨会上获得奖项。

2018年上海市杰出技术能手



陈涛,上海延吉物业管理有限公司电梯安装维修高级技师。荣获“2018年第十届上海市杰出技术能手”“2014年第八届上海市技术能手”“2014年上海市首席技师”“2015年杨浦区第九批拔尖人才”称号。

从事设备维修20余年,陈涛打破传统观念,认为维修工应该是技术型、智能型和高素质的技术人员。十多年来,他通过学习,不断更新知识,从一名普通维修工成为一名高级技师,并获得物业管理师证书和二级建造师证书。陈涛感到:“技术在一天更新,不学不行。”

2018年上海市技术能手



王国林,上海强生集团汽车维修有限公司汽车维修技师。荣获“2018年第十届上海市技术能手”“2018年杨浦区首席技师”称号。

王国林不仅自己潜心钻研技术,而且积极开展高师带徒活动,目前已有4人建立高师带徒结对关系。在日常工作中,他时刻关注学员的成长与发展,并通过新技术知识讲座、“名医会诊”、“绝技交流”等工作方法,建立复合型学习机制,健全首席技师管理制度,明确目标,落实责任,为企业培养高精尖复合型技术人才作出积极贡献。

2018年上海市首席技师



李建坡,上海欣务工贸有限公司船舶电工技师。荣获“2018年上海市首席技师”“2017年杨浦区首席技师”“2016年杨浦区首届十佳技能新星”称号。

李建坡从事船舶电工钳工准备、电缆敷设、设备安装、通电调试、试航等工作。先后参与承接多型军舰以及化学品船40多条船的区域建造。他采用“以看为先、以带为主、以放为后”的方式进行梯队建设,为公司培养了大批船

舶电工人才。在李建坡的带领下,近年来,公司有2人成为建造师,12人获得船舶电工高级工证书,18人获得中级工证书。



王彬,上海雅缛服装有限公司服装制版技师。荣获“2018年上海市首席技师”“2017年杨浦区首席技师”称号,2003年上海市灰领职业大赛色彩搭配技术三等奖,2005年上海市时装周“设计师走廊”优秀设计奖。

王彬运用宋锦、罗、香云纱等面料,制作中西式服装,以及盘扣作品。她尝试开发新的面料品种,设计的提花锦面料,由真丝、棉等7种成分织就,运用部分未编的织造工艺,将绫绸缎的织造方法展现在同一块面料上。在秉承传统技艺的同时,王彬总结量体的经验,研发“服装量体专用尺”,适应于各种人体形测量,为服装测量增加一个“厚度”维度立体数据,把服装量体推上了一个新的高度。



许国华,上海万兴世界汽车销售服务有限公司汽车电工高级技师。荣获“2018年上海市首席技师”“2018年杨浦区首席技师”“2017年上海市优秀农民工先进工作者”“2016年杨浦区优秀农民工”称号。

许国华参与公司组建的车辆快速保养标准化的工作,为推动员工培训工作和服务社会工作方面发挥了积极作用。在上海市的汽车维修行业中,他的维修经验、技术改造、技术创新、开发新工艺的能力和成果有口皆碑,为公司创造了数百万的经济效益。2017年,许国华带领万兴别克团队获得上海通用汽车公司技术银奖,他带教的3人获得上汽通用维修工铜奖。



叶辉,上海世光印务有限公司平版印刷高级技师,荣获“2018年上海市首席技师”“杨浦区十佳技能新星”称号。

叶辉技术过硬,但从不保守。从2010年至今,他共带徒50多名,其中技师2名、高级工11名、中级工30余名。他带领员工开展技术大练兵,在公司掀起了“赶、学、帮、超”的热潮。他始终投身生产第一线,做一名勇挑重担、乐于奉献的印刷人。2017年,由叶辉参与起草的“印刷技术胶印橡皮布国家标准”正式发布。

2018年杨浦区拔尖人才



杨山巍,上汽集团乘用车公司车身修理高级技师,获2017年44届世界技能大赛(阿布扎比)车身修理项目冠军。2018年被评为杨浦区第十批拔尖人才,2018当选全国技术能手、全国青年岗位能手、感动上海年度人物。

杨山巍从事上汽自主品牌车型的尺寸论证工作,主要负责车型的尺寸进行精准调试。杨山巍是上海制造品牌中青年工匠的优秀代表,他用最严格的要求,为上汽自主品牌车型“量体裁衣”。目前,“杨山巍技师工作室”主要从事车辆现场钣金类疑难杂症、培训现场钣金人才等工作。杨山巍担任45届世界技能大赛车身修理项目专家组教练。



史仁雄,杨浦园林绿化建设养护有限责任公司园林绿化高级技师。荣获“2017年上海市首席技师”“2015年杨浦区首席技师”称号。

2012年成立首席技师团队,成员13名,其中高级技师2名,技师11名。史仁雄承担绿化公司的绿化养护和绿化工程的技术指导及相关绿化咨询服务,负责全区12座公园的养护管理。25年专业技能方面不断钻研和实践,尤其在植物病虫害防治、花灌木修剪及花卉景观布置方面有独到的技艺,并多次获得各级专业技能比武优秀选手称号。



李不言,上海出版印刷高等专科学校印刷工程高级工程师,荣获“2018年杨浦区第十批拔尖人才”称号。先后担任第44、45届世界技能大赛印刷媒体技术项目中国技术指导专家组组长,第43届世界技能大赛印刷媒体技术项目中国教练组组长,国家职业技能鉴定考评员,国家职业技能竞赛裁判员。

李不言从事印刷实训教学及管理,在实训教学模式方面,打破原有实训“只练技术,不管其他”的传统,尝试配合思政教学将思政理论融入实训教学当中,有效促进“课中课”教学模式的推广,获得上海市教学成果特等奖。他在发表技术研究、教学改革类论文30余篇,出版教材3部,申请实用新型专利1项,全面参与教育部国家高等职业教育专业教学资源库开发项目,成功申报并主持上海市教委“晨光计划”、“优青计划”等科研项目。



钱刚,上海市基础工程公司工程测量技师,荣获“第六届上海市技术能手”“2018年杨浦区第十批拔尖人才”称号。

钱刚带领的首席技师工作室,完成参与市级科研项目和创新项目2项,技术攻关5项,完成市级工法1项,申请专利2项,职工合理化建议优秀成果奖1项,建工集团“双融五小”成果2项,解决各类测量技术难题6项,充分体现测量技术工人技术创新能力。2016年,测量技术工作室获得上海市工人先锋号。五年来,工作室为企业降本增效献计献策,为企业创造直接效益达300余万元,有力推动了企业测量技术进步,为上海轨道交通建设和外省市的市政建设作出了积极贡献。



杨军,上汽大通汽车有限公司汽车装调高级技师,荣获“2018年杨浦区第十批拔尖人才”称号。

杨军从事样车试制及设计验证工作,开展设计验证和设备工装、工艺验证,满足公司各部门试验及公告用户需求,减少后期产品设计变更降低产品开发成本。他带领的团队完成工程样车试制150余台,验证问题1340项,节省产品开发变更成本约3213万元。

杨军带领员工开展技术大练兵,在研制过程中验证出问题80余项,并提出改进意见,缩短了开发周期。探索改制新方法,确保纯电动和氢燃料电池车如期上市。优化试制工艺推广试制验证模块化装配开发相应工装,并完成实用新型专利申报。探索新能源报废电池利用方案,计划明年完成第一阶段成果展示。



徐文文,上海市杨浦区市东医院心理治疗师,中华护理学会、上海护理学会造口伤口失禁专家委员会委员。荣获“2018年杨浦区第十批拔尖人才”称号,先后获得国际造口伤口失禁治疗师、国际淋巴水肿治疗师、国家II级心理咨询师、国际循证护理师等相关证书。

徐文文组建造口专科团队,创建“雨燕之家”学习型班组,带领护士跟医生共同解决临床伤口难题,为患者解除痛苦的同时提升伤口护理质量。注重传、帮、带,在理论和实践中磨练组员的专科护理水平,利用业余时间有困难的患者上门指导和免费换药达上百次,踏实做好延续护理。她带领的团队多次在市区级比赛中获奖。她还积极参与国家十三五规划教材《伤口护理》的编写。



叶建华,上海市杨浦职业技术学校特聘教师,车身修理高级技师。担任第42届、43届、44届、45届世界技能大赛车身修理项目中国技术指导专家组组长,中国汽车维修行业协会专家工作委员会委员,上海市汽车维修行业协会技术咨询专家组成员。

2017年作为世界技能大赛车身修理项目中国技术指导专家组组长,叶建华带领学生杨山巍在修理项目金牌零的突破。他连续6年经历3届世赛,新的征程即将开启,叶建华将带领选手厉兵秣马备战在俄罗斯喀山举行的第45届世赛。



吴伟,上海杨浦环境发展有限公司汽车维修技师,荣获“2018年杨浦区第十批拔尖人才”称号。

2015年成立技师工作室,共有8名成员,其中技师1人,高级工3人,各工种岗位人员4人。工作室定期召开技术研讨交流活动,针对大型环卫作业车辆改装倒车、转弯视屏影像和语音提醒装置,大型车辆刹车蹄片自动磨削和主销拆卸装置技术,车辆喇叭断电时继电器技术等开展研究。2016年,研发了车辆喇叭继电器技术,该项目通过控制喇叭使用时间,起到禁鸣降噪的目的,该项目在全区环卫车辆上得到推广,得到社会各界的肯定。



宋辉,上海中测工程检测咨询有限公司水运工程试验检测师,荣获“2018年杨浦区第十批拔尖人才”称号。

宋辉参与主持了淮海路某项目火损检测、金山区某项目火损检测、原闸北区校安工程抗震鉴定等项目,为房屋承载能力评定和加固改造提供了准确的技术数据和合理的加固处理建议;参与第二批中国20世纪建筑遗产——四行仓库的加固改造设计工作,解决了建筑本身存在的安全隐患,实现其建筑功能的更新;参与多所学校的校安工程抗震加固设计工作,为保障校舍安全提供了技术保障。

宋辉还获得多项实用新型专利,包括电钻升降支架(第一发明人)、预制多孔板端部防脱落加固结构(第二发明人)、自立式拉拔仪(第一发明人)等。在专业期刊上发表了专业技术论文《上海市某框架结构厂房抗震鉴定》(第一作者)。

2018年杨浦区首席技师



高宏,上海闸电燃气轮机发电有限公司发电运行技师,荣获“2018年杨浦区首席技师”称号。

公司作为上海电网的调峰和事故紧急备用电厂和“黑启动”电源保障点,在每年夏季、冬季用电高峰和重要时间节点,负责电网应急发电和发电电网故障时的应急黑启动发电准备,保障上海经济和社会的安全发展。

高宏赴西藏拉萨东嘎发电厂进行技术帮扶,积极配合兄弟电厂完成运行规程、人员带教培训等一系列工作,圆满完成了援藏任务。2015年,高宏被评为电厂劳动模范;2017年,荣获国网上海市电力公司安全生产个人标兵;2018年,荣获国网上海市电力公司先进班组长。2016年,领班组出色完成当年各项生产任务,荣获国家电网公司先进班组。



朱冰,上海东方罗曼城市景观设计有限公司照明设计高级技师,荣获“2018年杨浦区首席技师”称号。

朱冰参与设计“2011”创意点亮北京“国际灯光节”,负责的项目“上海市杨浦区南段滨江核心夜景照明工程”获中国照明学会颁发的照明工程一等奖,“上海市十六铺地区(中山东二路以东)夜景照明工程”获工程设计二等奖。她还承担上海世博会黄浦江沿线夜景的设计和和实施工作,将反映“百年杨浦”百年工业”的近代工业元素融入建筑夜景设计中,使原本的一大片暗区顿时亮起来,并展示了黄浦江杨浦段的工业文明遗址,增添了近代工业的人文光彩。



章翼华,上海三爱思试剂有限公司化学分技师,荣获“2018年杨浦区首席技师”称号。

章翼华从事PH试纸生产、工艺改革、产品研发等,自从担任试纸的色板研发工作后,他提出从原有手工刮漆转化为数码印刷。通过不断摸索印刷实验的数据,提出了许多改进建议。投放市场后,做到了试纸色板的颜色准确和稳定。这一改进使PH试纸产品质量得到了明显提升,产品的销量逐年上升,该产品在国内占有率65%,取得了良好的经济效益。



杨永前,上海南讯电梯有限公司电梯维修保养高级技师,荣获“2018年杨浦区首席技师”称号。

杨永前在实践中钻研专业操作技术、勇于担当、注重传承,成功解决了电梯安装、维保工作中的技术难题,先后完成上海图书馆新馆、上海艺海大厦、沈阳煤炭研究院、沈阳电商总厂、乐清章光大酒店等重大项目的电梯安装任务。杨永前十分注重传承,徒弟守将根在“2016年上海市电梯行业岗位练兵与技能比武劳动竞赛”中获个人赛三等奖。



蹇元军,上海理工大学数控机床操作技师,荣获“2018年杨浦区首席技师”“2014年全国事迹特别感人的百姓学习之星”“2013年度上海教育十大新闻人物”等称号。

蹇元军参与学校的本科生教学工作,针对数控教学采用理论加实践的的教学方法,把企业生产一线的工作经验带进课堂,激发学生的学习兴趣。参与大学生科研创新项目重力势能机械控制的自行车无碳小车的设计、改进、零部件加工。2018年,他带领机电学院的3名同学参加第八届上海市大学生工程训练综合能力竞赛,获重力势能机械控制的自行车无碳小车“S”型赛道特等奖。



方亮,上海鸿俊保安服务有限公司高级保卫师、高级技师,荣获“2018年杨浦区首席技师”称号。

2018年,成立首席技师工作室,员工积极参加技能培训的氛围在公司逐步形成,组织员工参加技能培训,鼓励员工技能提升。在方亮的影响、辅导下,公司2名年轻同志获高级保卫师,4名同志获保卫师(助理)和保卫师。方亮把自己学到的保安行业的理论知识应用到企业管理的的实际工作中,帮助企业建立和完善适合保安服务业的规章制度和人事管理制度。



沈华,上海理工大学车床指导教师,车工技师。荣获“2018年杨浦区首席技师”称号。

沈华在24年的从教生涯中参与多项科研及学生的创新项目,主要负责车削任务分配,技术指导及零件加工。2011年,她带领学生获得上海市高校首届大学生工程能力竞赛车工二等奖。2018年,通过职业训练实践课,沈华把企业管理理论、企业关键岗位能力训练社会实践相结合,在学习实践中提高和培养大学生企业管理、财务管理、营销管理等方面的素养。



刘成林,上海成林园艺设计有限公司花卉园艺、技师,荣获“2018年杨浦区首席技师”称号。

20多年来,刘成林通过学习、实践和摸索,赋予花草文化的理念,让其更有观赏价值。连续三年参加“中国杯”园艺大赛、国际大赛和各类赛事活动,刘成林从参与比赛到走向领奖台,从一名选手到评委,从上海走向全国,他在花艺人生道路上找到了自己的梦想。